

善行金平湖 共富向未来

平湖民政聚力推动新时代慈善事业高质量发展

■记者 汤智娟 通讯员 高利



慈善事业是惠及社会大众的公益事业,是社会保障制度的必要补充。近年来,市慈善总会秉承“慈心为民·善举济世”的理念,持续探索多元化、多渠道、多形式的工作方式,广泛动员社会力量积极参与公益慈善事业,慈善扶助成效显著。据统计,2021年全年慈善资金收入达2583.91万元,连续第三年募集善款突破2000万元大关;全年救助和帮扶困难群众4.6万多人次。

在当前共同富裕的大背景下,慈善的作用和价值正日益凸显。为进一步发挥慈善在第三次分配中的作用,发展慈善事业,今年以来,市民政局、市慈善总会聚焦“善行金平湖”暖心服务民生品牌建设,积极打造“大慈善”格局,践行为民慈善使命担当,不断提升慈善工作透明度,以慈善助推民生改善、促进社会公平、点亮城市文明,助力共同富裕,有力推动了新时代慈善事业健康有序高质量发展。

广开“善源” 全民慈善氛围浓

今年的9月5日是全国第七个“中华慈善日”。早在7月下旬,我市便启动了首届“平湖慈善奖”评选表彰活动,这也是我市慈善领域政府最高奖项。从心系社会、身体力行做慈善的民营企业家长到三十年如一日捐资助学的电力工匠,从爱心接力抚养已故战友子女的老兵爸爸团,到风雨兼程守护一方平安的民间志愿者救援队伍……自评选表彰活动启动以来,一大批默默在公益慈善领域奉献多年的慈善人物、慈善团体涌现出来,一个个感人肺腑的慈善故事诠释人间大爱,传递文明力量。



全民共慈善,共富更可期。近年来,市民政局、市慈善总会围绕打造“大慈善”格局,积极调动全社会力量,深入开展慈善募捐、救助和宣传工作,不断激活平湖慈善的澎湃动力,促使慈善“蛋糕”越做越大,慈善救助能力不断加强,慈善帮扶品牌影响力持续提升。如今,冠名捐赠、全民共抗疫、“爱心一日捐”、基金会募捐、定向捐赠等一系列全民性慈善活动已成为常态化工作,无论是慈善资金来源还是慈善捐赠主体,均呈现出多元发展的良好态势。不仅如此,市民政局、市慈善总会还进一步建立完善褒奖机制,探索设立“平湖市慈善奖”工作制度和慈善褒奖机制,激发全民慈善热情,形成强大慈善正能量,“人人心怀慈善,人人参与慈善”的社会风尚正逐步在全市范围内形成。



据了解,首届“平湖慈善奖”评选表彰活动设置了“善行金平湖”十大慈善人物奖、“善行金平湖”十大慈善企业奖、“善行金平湖”十大慈善项目奖三个类别,由各镇街道、市级机关各部门按照评选标准,名额开展推荐工作。根据前期各单位推荐的基本情况和信息,评选工作领导小组开展了集中评议工作,根据评议结果,启动“善行金平湖·心中有善”慈善人物专访,并举行相应表彰活动。

慈善事业是一项惠民生、促和谐、助发展的系统性工程,也是推进共同富裕的重要一环,需要全社会的共同支持和参与。“我们希望通过评选活动,进一步弘扬和表彰社会各界奉献爱心、回报社会的崇高义举,同时激励更多慈善主体踊跃参与、支持慈善事业,用博爱之心和慈善之心传递温暖、多行善举,共同推动平湖慈善事业高质量发展。”市慈善总会常务副会长、市民政局局长程佳俊说。



引领“善行” 为民慈善活力足



今年入夏以后,极端高温天气给户外工作者带来了严峻的考验。从7月下旬开始,市慈善总会联合各镇街道慈善分会,在全市范围内开展了“善行金平湖·夏日送清凉”走访慰问活动,为环卫工人、河道保洁员、物业保安等户外工作者送去防暑降温用品,并带去炎炎夏日里的清凉关怀。“顶着大太阳在户外工作虽然非常受煎熬,但是知道有人惦记、关心我们,我们觉得再苦再累都值得。”环卫工人李阿姨说。

“向善”积跬步,“行善”致千里。慈善的力量不仅体现在夏日的清凉中,还体现在辞旧迎新的暖心“年夜饭”里,体现在困难学子求学的漫长道路上,体现在山海协作的深厚友谊里……如果说广开“善缘”,做大慈善“蛋糕”是慈善作用发挥的基础,那么用好善款、常行“善行”便是慈善的善意内核。多年来,市民政局、市慈善总会牢记慈善为民初心,加快培育发展慈善组织,精心打造暖心慈善品牌,引导支持社会主体参与设立慈善基金,依托各类公益项目,将善款物资用于帮扶救助,让爱心之光照亮平湖每个角落。

慈善为怀,善举为民。据了解,目前我市已设立“金平湖维康基金”“社会组织公益创投基金”以及“青苹果”慈善关爱基金、“妇女儿童关爱基金”等各项基金项目近20个,“困难老年人营养改善”“爱心平湖·慈善助学”“困难母亲援助工程”“关爱计生特殊困难家庭”“关心关爱残疾人”等一系列助老、助学、助医、助残等项目30余个,年均帮扶及救助近5万人次。此外,市民政局、市慈善总会以公益慈善事业为纽带,建立慈善基地,通过举办救助资源对接会、项目推介会、公益创投大赛等,将社会需求和公益资源进行合理高效配置,推动慈善事业与多领域事业相融合,不断发挥出慈善在第三次分配中的积极作用。

乘舟泛湖游览、聆听成长成才故事、赠送爱心书籍和箱包……今年8月下旬,市慈善总会和市传媒中心携手在东湖景区水上游船举行2022年“善行金平湖·益起来助学”结对仪



巩固“善基” 阳光慈善运行优

今年3月,一场疫情让平湖全市按下了“慢行键”。为保障疫情防控工作顺利开展,市慈善总会及时高效动员员全社会慈善力量,发起“抗击疫情”慈善捐赠。据统计,疫情期间,共募集善款、物资价值1285万余元。按照公开、透明、规范的原则,市慈善总会及时将善款、物资拨付一线用于抗疫,并通过线上线下平台即时公告,确保爱心捐助信息公开、使用透明。

“公信力是慈善事业和慈善组织的生命线,这就要求慈善组织自觉做到信息公开透明,回应社会关切,如此才能赢得广大捐赠人的信任,让爱心有的放矢,也使其所愿。”市慈善总会驻会副会长、市民政局党组成员严健说。以打造“阳光慈善”为抓手,近年来市慈善总会强化依法慈善意识,不断健全资金运作、财务管理、慈善帮扶等相关制度,扎实做好慈善项目评估评

审、审核审批等工作,同时发挥慈善宣传和信息公开阵地作用,及时宣传和公开慈善工作相关信息,自觉接受社会各界监督,赢得了广泛的社会公信力和感召力。乘着数字化改革的东风,市慈善总会还创新运用“互联网+慈善”理念,探索打造“慈善一件事”数字化应用场景,以数字力量推动阳光慈善事业迈上新台阶。据市慈善总会相关负责人介绍,“慈善一件事”数字化应用场景通过打通跨层级数据壁垒,能够高效实现慈善领域数据资源整合,依托大数据分析研判,快速“给出”困难群众精准画像,为慈善需求对象提供精准匹配救助。同时,该应用场景还能够实时显示慈善捐赠、慈善资金使用和慈善项目推进等情况,做到慈善全流程公开、透明,切实守住慈善生命线。目前,“慈善一件事”数字化应用场景建设系统架构已搭建完成,在线捐赠等板块的建设正在紧锣

密鼓实施。在着力打造“慈善一件事”数字化应用场景的同时,市慈善总会还持续提高“平湖市慈善总会”微信公众号、“公益慈善超市”平台等服务终端的使用效能,促进慈善资源的高效对接、合理流动,提升慈善帮扶精准性、慈善管理规范性。除此以外,进一步加强对全市各镇街道慈善分会、慈善组织和慈善基金的指导与管理,督促其严格按照慈善总会规定,管好、用好每一笔善款,更好地为困难群众提供高效的救助服务。

“未来,我们将一如既往扛牢新时代慈善工作的新使命、新责任、新担当,坚持将慈善工作深度融入全市发展大局,促进慈善工作提质增效,持续推动慈善事业健康有序高质量发展,为共同富裕示范区建设贡献慈善之力。”程佳俊这样表示。



投身社会公益 弘扬慈善精神

——首届“平湖慈善奖”获奖名单

“善行金平湖”十大慈善人物奖

- 受跃飞、孙凌波夫妇 长红公益发展中心负责人
- 朱卫康 平湖市农产品展销配送有限公司总经理
- 毕炯伟 国网平湖供电公司行政总监
- 陆玉妹 平湖市中医院手术室护士长
- 李咸伟 平湖市迪邦保洁服务有限公司总经理
- 邱靖涛 浙江嘉特保温科技股份有限公司董事长
- 金明涓 社会公益慈善人士
- 施继红 新秀集团董事局主席
- 平湖市曙光应急救援志愿者团队
- 老兵爱心接力团

“善行金平湖”十大慈善企业奖

- 平湖市福陵园公墓有限责任公司
- 浙江飞灵飞逊服饰有限公司
- 浙江平湖农村商业银行股份有限公司
- 浙江景兴纸业股份有限公司
- 浙江荣晟环保纸业股份有限公司
- 浙江旭马服饰有限公司
- 浙江卫星能源有限公司
- 浙江华盛服饰有限公司
- 浙江博宏新材料股份有限公司
- 浙江银座箱包有限公司

“善行金平湖”十大慈善项目奖

- 爱心年夜饭项目(平湖市传媒中心)
- 96345党员志愿服务项目(平湖市社区服务中心)
- 红十字光明行项目(平湖市红十字会)
- 红色助残联盟项目(平湖市残疾人联合会)
- “金平湖·公益集市”项目(共青团平湖市委)
- 母亲援助工程项目(平湖市妇女联合会)
- 虚拟岗位项目(平湖市总工会)
- 计生特殊家庭暖心帮扶项目(平湖市卫生健康局)
- 关爱尿毒症血透患者救助项目(平湖市慈善总会)
- 南六基金项目(平湖市南六企业慈善公益基金会)

